

台湾交换心得

到台湾交换 130 多天，时间很短，但是收获很多。选择到台湾读书，就是希望走出来体会多元文化下的生活以及教育方式的差异，可真换到一个新的环境，却需要很长时间来适应。还记得最初自己只身前往台湾，对周围的一切都那么陌生，对身边的一切充满了好奇，幸好，我遇到了充满着人情味的台湾。时间转瞬即逝，当我刚刚熟悉周遭的事情，认识很多同学，结识许多朋友，尝试更加深入的了解台湾时，一切戛然而止。

我交换的東華大學位于台湾东部地区，是一所公办的大学，这是一个充满关怀的地方，也是学习和生活了一个学期的地方。从最开始学校安排的“交换生欢迎会”到系所安排的新生见面会和导生聚餐。东华给予我的帮助是全面的，这让我很快能够融入这边的生活，每当我遇到问题的时候也总会有人帮助我，譬如同学和学长姐，还有专门负责我们事情的学伴，这是我很感动的地方。

正如李安所说，“台湾最美的风景是人”。我在東華遇到的每一个人都是友善的，即使我们之间会因为观点的不同而讨论。每一位老师都很好相处的，都让我对这群可爱的老师们由衷敬佩。

我们和台湾同学之间会常常交流，我会告诉他们很多大陆的事情，比如大陆很大、台湾很小，又或者会告诉他们大陆近些年发展很快，有机会一样要到大陆走走，我也会介绍大陆各地美景和美食等。当然，他们也会告诉我台湾的事情，比如台湾的民主、台湾的美景以及那些不可错过的美食……

同时，在生活中我发现，陆生和台生的思维之间还是有些许差异的，比如说在和台生交流时，明显感觉到，台生对距离的感知要比我们狭隘的多，他们很多没有出过台湾，因此总会觉得大陆很远，其实台湾和大陆的地理距离并不远，远的是心理距离。台湾和大陆存在的不是时间差，而是时代差。我到台湾也就是 2 小时的事情。再比若说，在回答问题或者组织语言时，台生往往喜欢滔滔不绝，但是把握不住重点，陆生往往直击要点，然后论述。在这些细微差异的背后，是不是与教育问题有着联系呢，我要进一步去了解。

这学期我在東華主修的课程有教育社会学、教育行政原理概论、仆人领导理论、教育专题讨论和两岸关系研究等，旁听创造力与问题解决专题研究和生命教育。一方面是结合自己的培养方案选课，另一方面是了解台湾地区比较领先的一些领域。

与大陆不同，这边上教育研究所的大多为专职教师或校长，也有少部分应届毕业生，所以这边的同学经历普遍丰富，通过上课的讨论，可以了解到台湾的很多教育现状。因为台湾倡导“国际化”，因此校园里、课堂里也会经常出现外国同学，最多的是马来西亚，还有少数新加坡、韩国和欧美的。因此每一次课堂讨论都会变得很有趣，大家都会分享不同的经历，然后在老师的带领下去讨论和分析教育问题。

课余时间主要分为两个部分，一是利用周末去台湾的各处走走，二是会参加学校的讲座和学校参访活动。也会将课余时间重点放到去图书馆看书、查阅资料上。

每周学院都会有台湾各个学校过来的老师来演讲，其中有高校教师，也有学校校长等。只要有这样的机会，我都会认真的去听，因为台湾有很多本土的东西我不太了解，比如“原住民教育问题”和最近推行的“十二年国教”的教育改革等，每次听完讲座都要回去查阅资料去更全面的了解，然后再进一步整理心得体会。台湾因为地域较小的原因，因此资源共享就成为可能。在交换期间，我参加了三次大型的学术研讨会，多次学校和企业的实地参访活动，这些活动不仅开阔了我的视野，也让我实实在在体验到了台湾学校，以及更加深入地了解台湾教育。这些活动也带给我了一些体会，一是台湾学术活动的国际化程度很高，每次活动都会有各地的学者参加，带来一些不同的全球视野的思想碰撞；二是经过交流，其实也会惊讶的发现，陆生和台生的年轻一代竟然有如此多的相似之处。我们共同面临着升学压力，共同承担着生活压力。

当然，来台湾，这里的美景是一定不能错过的。周末的时候去阿里山看看日出，利用假期去花莲看看太平洋，然后抽个时间去台北逛逛，都是不错的选择。台湾的美，美在海洋，七星潭的海水，如交响乐般演奏出绝美的乐章。台湾的美，美在精致，每一件物品都用心雕琢……

一个学期很长，总感觉和家隔了好远，不能像以前想回家就回家；一个学期有好短，在台湾的学习生活似乎没有开始就已经要结束。当走过之后在回看来时的路，总会感觉不太一样。就像有人说的，台湾没有想象中的那么美好，也没有别人说的那么坏，我所认识的是一个人有血有肉真实的台湾。过去，许多大陆人对于台湾的理解来自官方控制的片面信息，现在除了仍然存在的片面信息外，还有另一种美丽的误会：一厢情愿。许多大陆人喜爱台湾的文化韵味，热烈讨论着台湾人民多热情有礼，出租车司机多么有文化，他们认为这个“太平洋的风”是因为保留了中国传统文化的底蕴或者民国时期的风采。只是，台湾人可能对这样的解释感到诧异。台湾重视民主、环境保护和生活质量，但是也有问题存在，例如政治上的金权政治与腐败，民主质量的困顿等。一开始我们是陌生和震惊，但是当我们慢慢融入这里，开始会客观的去体会和认识台湾，看到两岸之间更细致与深层的差异，等到我们回家，会将我们的认识带回大陆，希望真正为两岸交流作出自己的贡献。

总之，交换生来到台湾，我体验到了很不一样的学习生活，收获到了知识和友谊。这四个多月的学习生活开拓了自己的眼界，我收到了很多。